



## ЭТАПЫ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ И ЛИЦ, ОСВОБОДИВШИХСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ



## Уполномоченный по правам человека в Самарской области Гальцова Ольга Дмитриевна



В данном буклете изложены материалы по актуальным вопросам организации процесса ресоциализации лиц, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы и освободившихся из мест лишения свободы.

Основной целью издания буклета является получение вышеуказанной категорией осужденных, а также их родственниками и иными заинтересованными лицами правовых знаний о том, какая работа должна проводиться с ними сотрудниками учреждений уголовно-исполнительной системы для подготовки к освобождению и государственными организациями на свободе для реального включения в гражданское общество.

Необходимость обобщения вопросов организации сопровождения лиц, отбывающих и отбывших уголовное наказание в одном буклете, обусловлена отсутствием какого-либо единого нормативного документа, регламентирующего вопросы ресоциализации.

Вместе с тем, человеку, особенно утратившему социальные связи, оставшемуся без жилья и средств к существованию, после освобождения из мест лишения свободы очень нужна и важна помощь и поддержка, которую он часто не находит и вновь, оставшись наедине со своими нерешенными проблемами, вынужден совершать преступления.

### ВВЕДЕНИЕ

Ресоциализация осужденных – это одно из направлений государственной политики, которое включает в себя комплекс мер по предупреждению рецидива преступлений и формированию законопослушного поведения путем интеграции в систему общественных отношений и включения в гражданское общество лиц, отбывавших наказание в виде лишения свободы. Речь идет о специфическом виде профессиональной деятельности по оказанию социальной помощи, поддержке и защите осужденных в период отбывания уголовного наказания в виде лишения свободы, а также их адаптации в обществе после освобождения от него.

Принято выделять два основных этапа ресоциализации: первый – пенитенциарная, то есть работа, проводимая с осужденными в период отбывания наказания и второй – постпенитенциарная, которая осуществляется уже после освобождения из мест лишения свободы государственными органами.

Вместе с тем, подготовка осужденного к освобождению и оказание ему содействия в социальной адаптации после освобождения, должны рассматриваться как два взаимосвязанных последовательных этапа единого процесса. Обеспечение преемственности между двумя этими этапами возможно только за счет развития взаимодействия уголовно-испол-

нительной системы с органами региональной власти, органами местного самоуправления и негосударственными организациями, обеспечивающими оказание осужденным содействия в социальной адаптации после освобождения.

### КАКИЕ РЕСОЦИАЛИЗАЦИОННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ДОЛЖНЫ ПРОВОДИТЬСЯ С ОСУЖДЕННЫМИ В ПЕРИОД ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ?

Основная роль в подготовке осужденных к освобождению из мест лишения свободы возлагается на исправительные учреждения, в которых они отбывают наказание. Одной из основных целей и задач уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации является оказание осужденным помощи в социальной адаптации.

С этой целью сотрудниками учреждений уголовно-исполнительной системы с осужденными как в период отбывания наказания, так и перед их освобождением из мест лишения свободы должны проводиться комплексные мероприятия социального, правового, экономического, психолого-педагогического и медицинского характера в целях их подготовки к законопослушной жизни в обществе. Процесс ресоциализации осужденных направлен на их скорейшее возвращение в социум, приобретение ими новых специальностей, профессий, навыков, необходимых для жизни в обществе, соблюдение установленных законодательством норм и правил.

К социальным мероприятиям, проводимым в период отбывания наказания в виде лишения свободы, относятся мероприятия, направленные на восстановление и (или) развитие связей с родственниками, друзьями, соседями, сослуживцами. Восстановление данных связей организуется путем установления почтовой переписки, телефонных переговоров, предоставления свиданий и других не противоречащих закону способов общения. В результате данных мероприятий осужденные могут не только сохранить или установить взаимоотношения с людьми, готовыми помочь и поддержать их в трудный период жизни, но и создать семью, родить детей.

Правовые мероприятия включают в себя разъяснение специальных прав на социальное, материально-бытовое, медико-санитарное обеспечение, разъяснение обязанности по получению общего образования, обязанности трудиться. Это необходимо для получения осужденными знаний основных своих прав, которые они смогут реализовать после освобождения из мест лишения свободы.

К экономическим мероприятиям относятся организация получения профессионального образования, реализация профессиональных навыков путем привлечения к труду, обеспечение трудовой преемственности после освобождения. Данные мероприятия крайне необходимы, прежде всего, для получения гарантированной возможности трудоустроиться после освобождения и иметь стабильный материальный доход.

С этой целью, в исправительных учреждениях организуются обязательное профессиональное обучение или среднее профессиональное образование осужденных к лишению свободы, не имеющих профессии (специальности), по которой они могут работать в исправительном учреждении и после освобождения из него. Приобретение осужденными специальности, повышение профессиональной подготовки и квалификации, а также овладение новой специальностью имеет большое значение для дальнейшей адаптации осужденных к жизни после освобождения.

Организация среднего профессионального образования и профессионального обучения осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы, осуществляется в 7 филиалах федерального казенного профессионального образовательного учреждения №117 ФСИН России (далее - ФКПОУ №117) на базе 16 подведомственных учреждений УФСИН России по Самарской области. Ежегодно в ФКПОУ № 117 обучается около 2 000 осужденных (при необходимости есть возможность обучения до 3000 человек) по 30 наиболее востребованным

профессиям: «Сварщик (ручной и частично механизированной сварки (наплавки)», «Слесарь по ремонту автомобилей», «Электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования», «Каменщик», «Штукатур», «Маляр строительный», «Столяр строительный», «Токарь», «Повар», «Пекарь», «Оператор швейного оборудования» и другим.

Перечень подготавливаемых профессий постоянно меняется и позволяет удовлетворить потребности производственных и тыловых служб исправительных учреждений области, а также обеспечивает адаптацию осужденных к жизни после освобождения. С этой целью ежеквартально проводится мониторинг востребованности профессий на рынке труда Самарской области, по результатам запросов в Министерство труда, занятости и миграционной политики Самарской области и в центры трудовой адаптации осужденных исправительных учреждений, вносятся предложения по корректировке перечня реализуемых профессий.

За последние годы в связи с производственной необходимостью введены новые профессии: «Парикмахер», «Раскройщик», «Пожарный», «Кровельщик по стальным кровлям», «Рабочий по комплексному обслуживанию и ремонту зданий», «Формовщик изделий, конструкций и строительных материалов», «Вальцовщик резиновых смесей», «Машинист гранулирования пластических масс», которые являются востребованными на рынке труда.

**К психолого-педагогическим мероприятиям** относятся составление индивидуальных программ психолого-педагогического сопровождения осужденного, разработка и применение программы примирительных процедур с потерпевшим от преступления. Ввиду негативного влияния мест лишения свободы на психологическое состояние большинства людей, им крайне необходима помощь психолога, который, оценив степень расстройств психического здоровья, должен принять меры к его восстановлению. В штате каждого учреждения имеются психологи, к которым осужденный вправе обратиться в случае возникновения проблем психологического характера. Педагогические мероприятия также должны быть направлены на исправление осужденного, формированию у него законопослушного поведения, которое будет способствовать добровольному возмещению вреда, причиненного преступлением.

Немаловажную роль в ресоциализации осужденных также оказывают представители официально зарегистрированных в установленном порядке различных религиозных конфессий, которые с определенной периодичностью посещают места лишения свободы и проводят встречи и религиозные обряды с осужденными, в зависимости от их вероисповедания.

Так, учреждения уголовно-исполнительной системы регулярно посещают священнослужители христиан и мусульман. Наряду с религиозными обрядами ими проводятся и беседы с осужденными по вопросам формирования положительного отношения к соответствующей религии и духовно-нравственного воспитания.

**Медицинские мероприятия** включают в себя проведение просветительской и профилактической работы во избежание заражения и распространения социально значимых заболеваний, обеспечение непрерывности медицинского обслуживания при наличии социально значимых заболеваний. Поскольку отбывающие наказание лица зачастую имеют социально-значимые заболевания, например, туберкулез, ВИЧ-инфекция, они нуждаются в систематическом наблюдении медицинских работников, профилактических мероприятиях и лечении данных заболеваний. Таким образом, осужденные должны знать куда после освобождения из учреждений уголовно-исполнительной системы они могут обратиться и кто должен предоставить им необходимую медицинскую помощь и наблюдение в связи с имеющимися у них, в том числе социально-значимыми заболеваниями. Кроме того, следует принимать меры к предотвращению распространения данных заболеваний, а также знать, что за распространение ВИЧ-инфекции предусмотрена уголовная ответственность.

Вышеназванные мероприятия должны проводиться в отряде, куда осужденный переводится из карантинного отделения и отбывает наказание. Именно в отряде должна проводиться углубленная ресоциализационная работа с осужденным с привлечением психологов, педагогов, социальных работников, других лиц, ответственных за ресоциализационную работу.

Организация и осуществление вышеуказанных мероприятий по ресоциализации осуж-

денных возлагается на сотрудников воспитательных и психологических отделов, группы социальной защиты, сотрудников отделов специального учета, медицинских и других заинтересованных служб.

## **КАКИЕ МЕРЫ ДОЛЖНЫ ПРИНИМАТЬСЯ АДМИНИСТРАЦИЕЙ УЧРЕЖДЕНИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ ОСУЖДЕННЫХ К ОСВОБОЖДЕНИЮ?**

Данный вопрос регламентирован статьей 180 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (далее – УИК РФ). Согласно части 1 статьи 180 УИК РФ не позднее чем за два месяца до истечения срока ареста либо за шесть месяцев до истечения срока принудительных работ или лишения свободы, а в отношении осужденных к лишению свободы на срок до шести месяцев - после вступления приговора в законную силу администрация учреждения, исполняющего наказание, уведомляет органы местного самоуправления и федеральную службу занятости по избранному осужденным месту жительства о его предстоящем освобождении, наличии у него жилья, его трудоспособности и имеющихся специальностях.

**В связи с этим, осужденному, который готовится к освобождению, следует обратиться к администрации учреждения и сообщить об имеющихся у него проблемных вопросах, связанных с жильем, трудоустройством, а также о желании проживать в социальном приюте, в случае отсутствия иного места жительства.**

В соответствии с частью 2 статьи 180 УИК РФ с осужденным проводится воспитательная работа в целях подготовки его к освобождению, осужденному разъясняются его права и обязанности.

В целях подготовки к освобождению в исправительных учреждениях должны планироваться и проводиться круглые столы с приглашением представителей правоохранительных органов и центров занятости населения, на которых обсуждаются вопросы законопослушного поведения после освобождения, предоставляется перечень организаций с указанием востребованных в регионе специальностей, наличие свободных для трудоустройства мест.

С осужденными организуются занятия в школе подготовки осужденных к освобождению, где рассматриваются вопросы формирования жизненных ценностей, трудового и бытового устройства, планирования личной жизни, иные жизненные проблемы с которыми они могут столкнуться после освобождения. Проводятся разнообразные социальные и социально-психологические тренинги, способствующие исправлению осужденных и их дальнейшей социальной адаптации, снижению чувства тревоги, неуверенности в себе, которые они испытывают в связи с предстоящим освобождением.

Кроме того, пунктом «а» части 1 статьи 97 УИК РФ предусматривается возможность краткосрочного выезда на срок до семи суток осужденных к лишению свободы за пределы исправительных учреждений для предварительного решения вопросов трудового и бытового устройства осужденного после освобождения.

Вместе с тем, частью 3 данной статьи определены категории осужденных, которым такие выезды не разрешаются, а именно осужденным при особо опасном рецидиве преступлений; осужденным, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы; осужденным к пожизненному лишению свободы; осужденным, больным открытой формой туберкулеза; осужденным, не прошедшим полного курса лечения венерического заболевания, алкоголизма, токсикомании, наркомании; ВИЧ-инфицированным осужденным, а также в случаях проведения противоэпидемических мероприятий. Выезды по основаниям, указанным в частях второй - второй.2 настоящей статьи, не разрешаются также осужденным, признанным в соответствии со статьей 116 настоящего Кодекса злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания; осужденным за преступление в отношении несовершеннолетних; осужденным за преступления, предусмотренные статьями 205 - 205.5, частями третьей и четвертой статьи 206, частью четвертой статьи 211, статьями 228, 228.1,

частью второй статьи 228.2, частью второй статьи 228.3, статьями 228.4 - 230, 231 - 234, частями второй и третьей статьи 234.1, статьей 361 Уголовного кодекса Российской Федерации, и сопряженные с осуществлением террористической деятельности преступления, предусмотренные статьями 277 - 279 и 360 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также осужденным, которым отсрочка отбывания наказания была отменена судом на основании части второй статьи 82 Уголовного кодекса Российской Федерации.

## КАКУЮ СОЦИАЛЬНУЮ ПОМОЩЬ МОЖЕТ ПОЛУЧИТЬ ОСУЖДЕННЫЙ, ОСВОБОЖДАЮЩИЙСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ?

Согласно части 1 статьи 181 УИК РФ осужденным, освобождаемым от принудительных работ, ареста или лишения свободы на определенный срок, обеспечивается бесплатный проезд к месту жительства, они обеспечиваются продуктами питания или деньгами на время проезда в порядке, устанавливаемом уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.

Как следует из части 2 указанной статьи при отсутствии необходимой по сезону одежды или средств на ее приобретение осужденные, освобождаемые из мест лишения свободы, обеспечиваются одеждой за счет средств федерального бюджета.

В случае отсутствия у осужденных денежных средств на лицевом счете, им может быть выдано единовременное денежное пособие в размере, устанавливаемом Правительством Российской Федерации, которое составляет в настоящее время 850 рублей. Осужденные при освобождении обеспечиваются необходимой по сезону одеждой гражданского образца.

Согласно части 3 данной статьи обеспечение продуктами питания, одеждой, выдача единовременного денежного пособия, а также оплата проезда освобождаемых осужденных производится администрацией учреждения, исполняющего наказание.

Так, лицо, осужденное к лишению свободы, при освобождении обеспечивается администрацией исправительного учреждения проездными билетами либо деньгами для оплаты проезда к месту жительства по кратчайшему маршруту следования: железнодорожным транспортом - в плацкартных вагонах пассажирского (скорого) поезда; при наличии только морского сообщения - в каютах IV категории судов транспортных линий; при наличии только речного сообщения - на местах III категории судов транспортных линий; при наличии только автомобильного сообщения - в автобусах общего типа, а при их отсутствии - в мягких автобусах; при наличии только авиационного сообщения - в салонах самолетов экономического (низшего) класса.

Вместо проездных билетов гражданам могут быть выданы деньги для оплаты проезда. То есть в данном случае предусмотрен альтернативный порядок обеспечения осужденному возможности транспортом добраться к месту жительства. При этом учитывается в том числе и желание самого осужденного, который может выбрать для себя как получение денежных средств, так и проездного билета.

Таким образом, для решения вопросов бытового устройства после освобождения из мест лишения свободы, **осужденные в период отбывания наказания вправе обратиться к администрации исправительного учреждения, в котором отбывают наказание**, поскольку на основании вышеуказанных требований УИК РФ данные обязанности возлагаются на администрацию учреждений, исполняющих наказание.

## ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННОГО НЕ ПРОВОДИТСЯ ПОДГОТОВКА К ОСВОБОЖДЕНИЮ?

Необходимо знать, что **если вышеуказанный комплекс мероприятий с осужденными не проводится или сотрудники учреждений не исполняют возложенные на них уголовно-исполнительным законодательством обязанности**, то любой осужденный вправе обратиться к начальнику Управления ФСИН России по Самарской области, осуществляющему контроль за деятельностью учреждений уголовно-исполнительной системы области, по адресу: 443 099, г. Самара, ул. Куйбышева, д. 42.

Кроме того, в случае ненадлежащей организации и проведения ресоциализационной работы в отношении осужденных в период отбывания наказания, они вправе как устно, так и письменно обратиться к соответствующему прокурору, осуществляющему прокурорский надзор за учреждением, в котором нарушаются права осужденных.

С целью обеспечения осужденным возможности устного обращения по интересующим их вопросам, работниками прокуратуры с определенной периодичностью проводятся приемы осужденных по личным вопросам в каждом учреждении уголовно-исполнительной системы Самарской области.

Письменные обращения можно направить по следующим адресам:

- **Самарскому прокурору по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях:** 443 023, г. Самара, ул. Гагарина, д. 145;

- **Тольяттинскому прокурору по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях:** 445 037, г. Тольятти, ул. Юбилейная, д. 31 а.

Вместе с тем, если осужденный сталкивается с проблемой оказания ему необходимой медицинской помощи, в которой он нуждается, действия или бездействия медицинских работников филиалов медицинских частей, расположенных на территории учреждений уголовно-исполнительной системы, необходимо обжаловать начальнику Федерального казенного учреждения здравоохранения «Медико-санитарная часть №63» ФСИН России по адресу: 443 058, г. Самара, Сарапульский переулок, д.16 «а».

В случае несогласия с ответами должностных лиц вышеуказанного контролирующего медицинскую деятельность органа, их ответы осужденные вправе обжаловать начальнику Управления организации медико-санитарного обеспечения ФСИН России по адресу: 119 991, г. Москва, ГСП-1, ул. Житная, д. 14.

## КУДА ОБРАЩАТЬСЯ ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ ПО ВОПРОСАМ ТРУДОУСТРОЙСТВА?

Необходимо знать, что вопросы трудоустройства граждан, не имеющих работы, в том числе освободившихся из исправительных учреждений, решаются государственными казенными учреждениями Самарской области:

- **«Центр занятости населения городского округа Самара»**, расположен по адресу: 443 099, г. Самара, ул. Фрунзе, д. 115-117;

- **«Центр занятости населения городского округа Тольятти»**, расположен по адресу: 445 004, г. Тольятти, Автозаводское шоссе, д.51.

Таким образом, с целью получения возможности трудоустроиться после освобождения из мест лишения свободы, следует заблаговременно обратиться с соответствующим письменным заявлением в вышеуказанные организации, в которых также можно получить информацию о центрах занятости в других районах Самарской области.

## КУДА И К КОМУ ОБРАЩАТЬСЯ ПРИ ОТСУТСТВИИ МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА ПОСЛЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ?

Очень часто в период отбывания наказания в виде лишения свободы осужденные утрачивают социальные связи, остаются без жилья и не могут трудоустроиться после освобождения даже при наличии желания работать и вести законопослушный образ жизни. Однако далеко не всем известно каким образом и куда можно обратиться для решения данных вопросов и где получить помощь и поддержку.

Вместе с тем, для получения возможности проживать в социальных учреждениях после освобождения из мест лишения свободы, осужденному необходимо заблаговременно, а именно не позднее, чем за шесть месяцев до освобождения, а в случае досрочного освобождения, как можно раньше, устно или письменно обратиться с данным вопросом к администрации учреждения уголовно-исполнительной системы, в котором он отбывает наказание. В этом случае администрация обязана направить соответствующее письмо в социальный приют для рассмотрения возможности проживания там осужденного. Затем, в зависимости от содержания поступившего ответа, администрация принимает меры для подготовки документов, необходимых для приема осужденного в социальный приют. Данные документы администрация оформляет в зависимости от требований, которые предъявляет тот или иной социальный приют к принимаемым для проживания лицам. В данном случае обязанность по оформлению всех необходимых для приема осужденного в социальный приют документов возложена на администрацию учреждения уголовно-исполнительной системы.

**В соответствующий социальный приют после освобождения из мест лишения свободы осужденный добирается самостоятельно, получив предварительно у администрации соответствующие документы, а также проездные билеты либо денежные средства для оплаты проезда в вышеуказанном порядке.**

Инвалидам, не имеющим возможности самостоятельно добраться до социального приюта, администрация оказывает необходимое содействие в этом вопросе.

Для оказания помощи лицам без определенного места жительства и иным категориям граждан, попавшим в трудную жизненную ситуацию, а также лицам, освободившимся из учреждений уголовно-исполнительной системы и временно не имеющим места жительства на территории Самарской области **функционируют 3 учреждения.**

**1. Государственное казенное учреждение Самарской области «Центр социальной адаптации для лиц без определенного места жительства и занятий и иных категорий граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию», расположен по адресу: 443 036, г.Самара, ул. Мостовая, д.15.**

**2. Государственное казенное учреждение Самарской области «Тольяттинский социальный приют для лиц без определенного места жительства и занятий», расположен по адресу: 445 028, Самарская область, г.Тольятти, Московский проспект, д. 8 «А».**

Проживающим в вышеуказанных социальных учреждениях бывшим осужденным оказываются следующие услуги:

- бесплатно предоставляется для пребывания или ночлега на срок до 6 месяцев отдельное койко-место с комплектом постельных принадлежностей и предметами личной гигиены;

- в необходимых случаях выдается одежда и обувь;
- трехразовое бесплатное питание, а лицам, проживающим в отделении ночного пребывания - одноразовое питание;
- оказание первой доврачебной помощи;
- проведение санитарной обработки;
- содействие в оформлении документов, удостоверяющих личность, а также в получении страхового медицинского полиса, в прохождении освидетельствования в бюро

медико-социальной экспертизы;

- предоставляется временная регистрация по месту пребывания;
- социально-правовое консультирование, в том числе по вопросам бытового и трудового устройства, пенсионного обеспечения и другим вопросам.

**3. Государственное бюджетное учреждение Самарской области «Красноармейский специальный пансионат (специальный дом – интернат для престарелых и инвалидов)», расположен по адресу: 446 140, Самарская область, Красноармейский район, с.Красноармейское, ул. Мира, д.54.**

Данный пансионат предназначен для постоянного проживания граждан пожилого возраста и инвалидов, частично или полностью утративших способность к самообслуживанию, и нуждающихся в постоянном постороннем уходе, из числа освобождаемых из мест лишения свободы, а также граждан пожилого возраста и инвалидов, ранее судимых или неоднократно привлекавшихся к административной ответственности за нарушение общественного порядка, не имеющих постоянного места жительства. С учетом постоянного проживания гражданам оказывается весь спектр необходимых социальных, бытовых и медицинских услуг, включая консультирование и оказание содействия в оформлении документов.

## КАКИМ ЕЩЕ ОБРАЗОМ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ЖИЛЬЕ, КРОМЕ ПРОЖИВАНИЯ В СОЦИАЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ?

Получить жилье после освобождения из мест лишения свободы возможно также в случае официального трудоустройства, если человек является трудоспособным и имеет желание стабильно работать.

В соответствии со статьей 105 Жилищного кодекса Российской Федерации договор найма жилого помещения в общежитии заключается на период трудовых отношений, прохождения службы или обучения. Жилые помещения в общежитиях предоставляются из расчета не менее шести квадратных метров жилой площади на одного человека. Прекращение трудовых отношений, обучения, а также увольнение со службы является основанием прекращения договора найма жилого помещения в общежитии.

Следует помнить, что не все организации и предприятия могут обеспечить жильем трудоустроенных у них граждан, **поэтому при решении вопроса о трудоустройстве, необходимо уточнить у работодателя наличие возможности по предоставлению жилья работающим лицам.**

По всем вопросам получения жилого помещения в муниципальном общежитии необходимо обращаться в администрацию того муниципального образования (городского округа или муниципального района), где проживает и трудоустроен гражданин.

Так, в соответствии с Положением «О порядке предоставления жилых помещений в муниципальных общежитиях городского округа Самара», утвержденным Решением Думы городского округа Самара от 31.05.2012 № 227, жилые помещения в общежитиях предоставляются для временного проживания граждан на период их работы, службы или обучения на территории городского округа Самара. Жилые помещения в общежитиях предоставляются гражданам, не обеспеченным жилыми помещениями на территории городского округа Самара.

Заявление о предоставлении жилого помещения в общежитии подается в Департамент управления имуществом городского округа Самара гражданином либо его представителем, действующим на основании нотариально удостоверенной доверенности.

- К заявлению прилагаются следующие документы:
- копии паспортов заявителя и членов его семьи (с представлением оригиналов);
  - справка с места работы (службы, учебы);
  - копия трудовой книжки заявителя, заверенная руководителем организации или ее кадровой службой по основному месту работы;

- справка с места жительства заявителя с указанием всех зарегистрированных лиц;
- справка о наличии (отсутствии) у заявителя и членов его семьи объектов недвижимого имущества в собственности на территории городского округа Самара из Управления Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Самарской области;

- справка о наличии (отсутствии) у заявителя и членов его семьи объектов недвижимого имущества в собственности на территории городского округа Самара из Самарского филиала ФГУП «Ростехинвентаризация - Федеральное БТИ»;

- копии документов, подтверждающих родственные отношения заявителя с членами его семьи (с представлением оригиналов);

- документы, заверенные образовательным учреждением, если заявитель проходит обучение: копия приказа о приеме в образовательное учреждение и выписка из локального акта образовательного учреждения о сроках обучения.

Заявление о предоставлении жилого помещения в общежитии регистрируется в день его поступления в указанный Департамент.

Проверка сведений, указанных в представленных заявителем документах, осуществляется Департаментом управления имуществом городского округа Самара в течение 30 календарных дней со дня поступления указанных документов путем направления запросов в соответствующие органы государственной власти, органы местного самоуправления, иные организации.

Таким образом, в случае трудоустройства на территории городского округа Самара, по вопросам предоставления жилого помещения в муниципальном общежитии гражданин может обратиться с заявлением и необходимыми документами в Департамент управления имуществом городского округа Самара по адресу: 443 010, г. Самара, ул. Красноармейская, д. 17 (управление по жилищным вопросам).

Кроме того, отдельным категориям граждан, установленным нормативными правовыми актами муниципальных образований, могут быть предоставлены служебные жилые помещения, в связи с характером трудовых отношений граждан с органом местного самоуправления, муниципальным учреждением, муниципальным унитарным предприятием, в связи с прохождением службы либо в связи с избранием на выборные должности в органы местного самоуправления.

Например, Постановлением мэрии городского округа Тольятти Самарской области от 18.12.2012 № 3568-п/1 «Об установлении категорий граждан, которым предоставляются служебные жилые помещения в муниципальном специализированном жилищном фонде городского округа Тольятти», определены категории граждан, которым может быть предоставлено служебное жилое помещение на территории данного городского округа.

В свою очередь, в случае трудоустройства на территории городского округа Тольятти гражданин вправе обратиться по вопросу предоставления служебного жилого помещения (при наличии оснований) либо жилого помещения в общежитии в Департамент по управлению муниципальным имуществом администрации городского округа Тольятти по адресу: 445 020, Самарская область, г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 33.

Таким образом, для получения консультации по жилищному вопросу следует обращаться в администрацию соответствующего города или муниципального района, в компетенцию которых входит рассмотрение данных вопросов.

## ГДЕ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ МЕДИЦИНСКУЮ ПОМОЩЬ ДЛЯ ЛЕЧЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЗНАЧИМЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ?

Лицам, страдающим социально-значимыми заболеваниями, например, ВИЧ-инфекцией, после освобождения из мест лишения свободы, по вопросам консультации, обследования и получения необходимой медицинской помощи следует обращаться в

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Самарский областной клинический центр профилактики и борьбы со СПИД», расположенный по адресу: 443 029, г. Самара, ул. Ново-Садовая, д. 226.

При наличии заболевания туберкулеза легких медицинское обеспечение осуществляется в территориальных медицинских учреждениях системы здравоохранения, то есть в больницах и поликлиниках по месту жительства или регистрации лица, страдающего данным заболеванием.

Если у лица отсутствует постоянное место жительства или регистрация, по вопросам лечения туберкулеза легких необходимо обратиться в Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Самарский областной клинический противотуберкулезный диспансер имени Н.В. Постникова» по адресу: 443 068, г. Самара, ул. Ново-Садовая, д.154.

В случае отказа в предоставлении вышеуказанной медицинской помощи действия или бездействия медицинских работников могут быть обжалованы Министру здравоохранения Самарской области по адресу: 443 020, г. Самара, ул. Ленинская, д. 73.

## КУДА ЕЩЕ МОЖНО ОБРАЩАТЬСЯ ЗА ПОМОЩЬ В ТЯЖЕЛОЙ ЖИЗНЕННОЙ СИТУАЦИИ?

В случае возникновения тяжелой жизненной ситуации после освобождения из мест лишения свободы, бывший осужденный может самостоятельно обратиться в действующие на территории Самарской области два благотворительных фонда, а именно «Ты дома» и «Доброделание», которые оказывают содействие нуждающимся в предоставлении жилья, питания, одежды, а также иной помощи в жизнеустройстве, в том числе и лицам, освободившимся из мест лишения свободы.

Обратиться в данные благотворительные фонды может каждый человек самостоятельно в любое время и для этого не требуется какой-либо предварительной подготовки и оформления документов.

Так, например, благотворительный фонд «Ты дома» расположен по адресу: 443 030, г. Самара, ул. Буянова, д. 135 «Б», где всем нуждающимся оказывается содействие в восстановлении документов, поиске работы и жилья, обеспечении одеждой, медикаментами и горячим питанием. Лицам, не имеющим жилья, за счет средств данного благотворительного фонда, может быть предоставлено оплаченное место в хостеле и социальное сопровождение до момента выхода из кризисной ситуации. Еще одной важной услугой является предоставление проездных билетов лицам, которым необходимо добраться до своего дома в другой регион страны. Кроме того, работники фонда дают консультации по сложным вопросам.

Соответствующая помощь лицам, освободившимся из мест лишения свободы, оказывается и благотворительным фондом «Доброделание», который создан социальным отделом Самарской епархии в рамках программы помощи лицам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, расположен по адресу: 443 095, г. Самара, ул. Стара-Загора, д. 202 «Ж».

В рамках данной программы по оказанию социальной помощи социально-незащищенным слоям населения организован уход и присмотр за тяжело больными людьми престарелого возраста, оказание бытовой и социальной помощи на дому пожилым людям, инвалидам. Работниками фонда осуществляется уход за пожилыми, тяжело больными людьми в условиях стационара городских больниц, а также на дому, организовано предоставление регулярного горячего питания для лиц, попавших в трудную жизненную ситуацию.

## **АДРЕСА ДЛЯ ОБРАЩЕНИЯ К УПОЛНОМОЧЕННОМУ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ**

Приемная Уполномоченного по правам человека в Самарской области находится по адресу: г. Самара, ул. Маяковского, д. 20, тел. 337-29-03. (для письменных обращений – 443 020, г. Самара, ул. Ленинградская, д. 75).

Направить электронное обращение Уполномоченному можно через сайт: [www.ombudsman63.ru](http://www.ombudsman63.ru) или по электронной почте: [ombudsman.samara@yandex.ru](mailto:ombudsman.samara@yandex.ru).

